

«ЯК НИКОЛІ ВАЖНА БЫЦЬ РАЗАМ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Вось аднае, што я магу сабе паставіць у заслугу. Усё астатняе рабіў народ. І дзяржаву таксама ствараў не я адзін. Проста мне выпала шчасце ісці ў гэтым працэсе наперадзе», — дадаў беларускі лідар.

Адказваючы на адно з пытанняў, Аляксандр Лукашэнка асабліва падкрэсліў, што ў Беларусі адсутнічаюць канфлікты на нацыянальнай або рэлігійнай глебе: «Нас Бог мілаваў. Мы заўсёды, і я ў тым ліку, пачынаючы любяць перамовамі, кажам аб гэтым як аб найвялікшым дасягненні».

ПАТРЫЯТЫЧНАЕ Выхаванне Павінна быць Нормай у Сем'ях

Адно з пытанняў, адраасаваны Прэзідэнт, датычылася арганізацыі сумесных беларуска-расійскіх праектаў, прысвечаных Вялікай Айчыннай вайне. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што беларускія каб гатовы не толькі падключыцца да такіх мерапрыемстваў, але нават стаць галоўным прарадніком і ініцыятарам іх правядзення. «Для таго, каб захаваць памяць, старэйшыя пакаленне павінна не проста помніць і аддаваць даніну Вялікай Перамозе. Мы кожны дзень, кожную гадзіну павінны выхоўваць сваіх дзяцей, унукаў, у каго яны ёсць, расказваць аб гэтай вайне», — падкрэсліў ён.

Кіраўнік дзяржавы прывёў прыклад з асабістага жыцця. Ён паведаміў аб тым, што кожны вечар расказвае сваіму малодшаму сыну Мікалаю гісторыі, звязаныя з ваеннымі падзеямі розных гадоў — не толькі з Вялікай Айчыннай вайной, але і з Айчыннай вайной 1812 года. «Яго (сына. — **Заўвага БЕЛТА**) ужо цяпер не трэба праборчываць да таго, што была вайна і што фашысты нам нанеслі вялікі ўрон», — кажаў Аляксандр Лукашэнка. — Гэта павінна быць нормай у нашых сем'ях, таму што цяперашняя моладзь — добрая, цудоўная моладзь, як мы кажам, але гэта моладзь ішная». Беларускі лідар таксама адзначыў, што ў Беларусі вельмі многае робіцца для захавання гістарычнай памяці.

Прэзідэнт закрануў у гэтай сувязі закрануў такую важную для Беларусі праблематыку, як дэмаграфія. У прыватнасці, ён паведаміў, што ў бліжэйшы час вызначаць варыянт рэалізацыі праекта «Вялікая сям'я». Выдзяленне неабходных сродкаў на падтрымку нараджальнасці ў краіне будзе забяспечана, запэўніў кіраўнік дзяржавы.

Таму датычыцца праекта «Вялікая сям'я», то размова пакуль што ішла толькі аб прапановах. «Нарадзіў дзіця — вось табе зная сума. Напрыклад, \$10 тыс. або \$20 тыс., або \$5 тыс. — будзе залежаць ад эканамічнай сітуацыі ў краіне», — кажаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён падкрэсліў, што гэта толькі адна з прапаноў. Трэба будзе ў бліжэйшы час выбраць той варыянт, які падтрымлівае павышэнне нараджаць дзяцей. «Трое дзяцей у сям'і павінна быць нормай. Толькі тады мы будзем мець перспектыву развіцця як нармальнага суверэнага і незалежна дзяржава, — лічыць беларускі лідар. — Чыгна пытанне вялікая, — магчыма, \$1 млрд., а магчыма, і \$2 млрд. Але і мэта вялікая. Без людскага рэсурсу ніякай дзяржавы не будзе».

Аляксандр Лукашэнка пахваліў Алу Пучугюву, якая стала маці двойнят: «Якая малайчыня! Якое шчасце ў гэтым узросце мець дзяцей».

КАЛІННАЯ СПРАВА НЕ ПАВІННА ШКОДЗІЦЬ АДНОСІНАМ БЕЛАРУСІ І РАСІІ

«Мы не хочам, каб з-за гэтага пацярпелі нашы адносіны. Калі мы з Пуціным сустракаліся, я кажаў, што ні адзін Баўмгертнер ці Керымуаў не вартаў таго, каб мы не толькі сапсавалі адносіны на дзяржаўным узроўні, але нават асабістыя адносіны былі сапсаваныя. Ён кажам: на 100 працэнтаў згодны», — кажаў Аляксандр Лукашэнка. Ён адзначыў, што прэзідэнты дамовіліся ў гэтай справе разабрацца.

Паводле слоў кіраўніка беларускай дзяржавы, Уладзіслава Баўмгертнера выклікалі ў Беларусь не для таго, каб у камеру пасадзіць а на назіральных савет (ён старшыня назіральнага савета), каб вырашыць набольшыя пытанні. «Прыехаў па-чалавечы для вырашэння пытання, дык вырашаў і едзь. Не, ён яшчэ: мы гэта не будзем, то не будзем, і вы, паглядзіце, да нас прыпаўдзе. Ну, адказаў тады, — кажаў Аляксандр Лукашэнка. — Нельга так будаваць адносіны і бізнес». «У чым жа мая віна і дзяржавы нашай?» — падкрэсліў Прэзідэнт. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што беларускі

бок гатовы да аднаўлення адносін з «Уралкаліем». «Гэта будзе толькі на карысць. Пуцін я кажаў: не зацягвайце з прыняццем рашэння. У краінным выпадку, хай выкупец дзяржава, цяпер гэта невялікі грошай каштуе. Я вам абяцаю праз год павялічыць капіталізацыю «Уралкалія» ў два разы. Мы ведаем, як гэта зрабіць. Што дрэннага? Але гэта справа ваша дзяржава. Хочаце рынкова — вырашыце рынкова. Як бы я вырашыў? У мяне праз суткі гэтыя актывы былі б у руках надзейных людзей», — кажаў Прэзідэнт, звертаючыся да расійскіх журналістаў.

«Мы гатовыя аднавіць гэтыя адносіны, таму што гэта выгадна нам. Але яшчэ больш выгадна вам, таму што гэта прадпрыемства закрывацца не пачае, там пад \$10 млрд. крэдыты, Гэта велізарная сума! Гэта колькі гадоў трэба працаваць, каб вярнуць», — дадаў кіраўнік дзяржавы. «Мы з любім выбудзем адносіны, — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. — Але мы больш не хацелі б бачыць тут жупікаў».

У час размовы з Прэзідэнтам расійскія журналісты выказвалі заклапочанасць сітуацыяй у Беразніках, называючы іх гордама-ка-тастрофай: населены пункт ідзе пад ваду з-за прывалю грунта. Маскоўскія ўлады спрабуюць знайсці грошы на вырашэнне гэтай праблемы, пры гэтым асобныя расійскія СМІ ўзважваюць небяспечнае становішча з адсутнасцю эфектыўнага менеджменту «Уралкалія», у прыватнасці Уладзіслава Баўмгертнера.

На гэта Аляксандр Лукашэнка адказаў: «Я вам скажу, дзе знайсці грошы. Забраць у яго дзясціны акцыі, якія незразумела як ім дасталіся, і накіраваць людзям у Беразнікі. За \$20 млрд., якія каштавала кампанія, можна было пабудаваць квітнечны рай, паслаць, вывесці людзей і гэтага балота, з горада, які сёння прававаўца пад зямлю».

«Керымуаў, керымуаўці і іншыя Баўмгертнеры ўзялі гэта прадпрыемства, яны за яго гарантавалі сацыяльную адказнасць, работу і гэтак далей. Я ж ведаю: яны гарантавалі, калі адбіралі гэта прадпрыемства. Ведаеце, як я зрабіў бы? Я Керымуава і керымуаўцаў закрыў бы ў адну камеру, назаўтра яны прадалі б усе актывы па самай высокай цане, а калі б не знайшлі пакупніка — я ім знайшоў бы. Гэта \$12-13 млрд. (але гэта цяпер, пры спадзе, а раней было \$20 млрд.), і гэта усё я адправіў бы ў Беразнікі», — падкрэсліў Прэзідэнт.

«Вы не там шукаеце — вы шукаеце ў Баўмгертнера. Якія грошы ў Баўмгертнера? Соты доля таго, што ў керымуаўцаў, каб вы ведалі. Ён быў «наёмным», але ён вйнаваты», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

«Я атрымаў пісьмо ад жыхароў Беразнікоў — вось бачыце, усе зяртаюцца да саевічых метадаў, сабралі подпісы ў народа, у тых, хто працуе. Я хацеў сам туды прыхаць і расказваць усю праду людзям, як гэта было. Але думаю: не так зразумоўча. А адказ мы людзям дадзім, мы яго рытуем. Але я ж ведаю, як збіраў подпісы. Рабочому ўсё роўна, хто будзе кіраваць, яму патрэбна работа. А яны загубілі прадпрыемства! \$900 каштавала тона калійных угнаенняў на сусветным рынку. Сёння — \$230, і яны ішчэ дэмпінгуюць, яшчэ танней прадаюць. Дык адкуль будзе грошы?» — рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

У гэтай сувязі ён казаў, што ў Баўмгертнерам у Беларусі абыходзіцца гуманна. «Гуманна — у трохпакаёвай кватэры жыве, паводле маіх даных. Куды яго прапаноўце ішчэ адправіць? У Беразнікі? Ён жа ўчыніў злачынства! Вы маглі б сказаць: аддаць яго нам, расіянам, мы самі разберымся. Калі ласка, няхай прыйдзе генеральны пракурор Чайка, і па законе вы забіраеце Баўмгертнера ў камеру ў Бутырцы або ў якім-небудзь іншым месцы, ядзіце расследаванне, мы будзем дамагацца. Ён нам больш шкоды нанес. Пакуль просьбаў такіх не было», — кажаў Прэзідэнт. «Толькі не думайце, што Лукашэнка заманіў Баўмгертнера ў Беларусь, пасадзіў у камеру і кожны дзень здзекуецца з яго. Ды мне і без Баўмгертнера праблем хапае», — дадаў кіраўнік дзяржавы.

Наогул, гаворачы аб магчымасці продажу буйных актываў у Беларусі, Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ажыццяўляць гэта трэба вельмі акуратна і спакойна, каб не стварыць ачагоў напружанасці ў грамадстве. Пасля гэтага напружанне будзе вельмі складана ўстаўраць. «Пасля, калі ў шчыбе бандыты захопяць эканоміку, а яны ўжо ў цені трымаюць сваіх баевікоў, зброю і ішчэ, страшная зброя распачаўся па свеце — тэрарызм, яны што хаспаўключаць, каб толькі процістаяць дзяржаве і захаваць сваё», — кажаў

Прэзідэнт. — Гэтага нельга дапусціць. Гэта нівонная дзяржава дапусціць не можа».

Аляксандр Лукашэнка лічыць, што ў Беларусі непрымальна непразрыстая рынковая эканоміка. У краіне ёсць шмат дзяржаўных актываў, якія з'яўляюцца смачнымі кавалкамі для розных алігархаў. Але Прэзідэнт адхіліў дзея прпаноўны прадаць іх незаконна.

Ён нагадаў, што акцыі ААТ «Беларуськалій» былі прапанаваны за \$30 млрд., некаторыя лічылі гэту цану нерэальнай, але пасля прызылі, што беларускае прадпрыемства можа столькі каштаваць. «Дык я кажу: вось, мужыкі, бярыце, вось цана «Беларуськалій» — \$30 млрд., — расказаў Прэзідэнт. — Мне прапаноўчы: давай \$15 млрд., з іх \$10 млрд. дзяржаве, \$5 млрд. — табе. Не праходзіць. Нам такая рынчная эканоміка не патрэбна».

ПРЭЗІДЭНТ СУПРАЦЬ АБ'ЯДНАННЯ МАЗА І КАМАЗА І ПРОДАЖУ БЕЛАЗА

Як падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка, каб прывалізаваць беларускае прадпрыемства або яго частку, інвестар павінен быць гатовы ўкладваць інвестыцыі ў яго развіццё, прыносіць новыя тэхналогіі, адкрываць новыя рынкі для прадукцыі.

«Калі ўзяць гэтыя тры параметры, то грошы (у расійскага боку. — **Заўвага БЕЛТА**)



ФОТА БЕЛТА

нмя, тэхналогіі горшыя, чым на МАЗе, таму што МАЗ вырабае конкурэнтную прадукцыю, якая прадаецца не горш, чым КамАЗ, калі іх паставіць у роўныя ўмовы», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. Мінскі аўтамобільны завод — гэта мадэрнізаваанае прадпрыемства. Зараз тут вядзецца паглыбленая мадэрнізацыя. Таму цалкам абгрунтаваны пытанні да расійскіх партнёраў адносна іх удзелу ў гэтым працэсе. «Калі вы ідзіце — як вы будзеце ўдзельнічаць у мадэрнізацыі? Німак? Тады ў мяне ўнікае пытанне: а ці не атрымаецца таў, што мы прадпрыемства гэта заберець за бясцэнна (грошы жа няма) і з часам на МАЗе будзе вырабляць толькі дыскі для аўтамобіляў. Не можа быць тако? Можна. Вось вам і адказ на ваша пытанне», — кажаў Прэзідэнт.

Таксама Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ён супраць продажу БелАЗа: «БелАЗ мы нікому не аддаём. Гэта адзін з нашых брэндаў, гэта гонар Беларусі». Паводле слоў Прэзідэнта, завод займае больш за 30% сусветнага рынку велікагрузавых аўтамобіляў. Прадпрыемства першым у свеце зрабіла аўтамобіль грузападымальнасцю 450 т.

«Калі хто-небудзь хоча інвеставаць і новыя рынкі адрэць (таму што тэхналагічна мы тут не адстаём — мы на вельмі высокім узроўні, супрацоўнічаем з вядучымі фірмамі), мы з ім пойдзем на кааперацыю, прададзім частку акцыі. Але пакуль такіх жадаючых няма. А каб каму-небудзь спліваць БелАЗ — выключаю! Гэта як з «Беларуськаліем».

ПРА ДЭНАМІНАЦЫЮ, РАЗМЕРКАВАННЕ ВІПУСКНІКОЎ I... КАЗІНО

Закрануў Прэзідэнт і некаторыя іншыя пытанні сітуацыі ў Беларусі.

Паводле яго слоў, правесці дэнамінацыю ў Беларусі можна ў любы час, але лепш гэта рабіць ва ўмовах стабільнай сітуацыі на валютным рынку. «Дэнамінацыя — гэта не праблема. Гэта чыста тэхнічны працэс. Мы блізка да гэтага пытання зараз не падыходзілі. Але правесці такую дэнамінацыю мы

гатовыя ў любы час», — кажаў Прэзідэнт. «Калі гэта будзе магчыма з пункту гледжання валютнага рынку, мы правядзем. Гэта ж не аднамомантавая акцыя. Гэта ўсё аб'яўлена цагадзя, падпісваецца ўказ. Будучы паралельна хадзіць старая і новыя купюры. Гэта не нечаканая з'ява, а звычайная тэхнічная аперацыя», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што ў Беларусі ўжо ёсць вопыт правядзення дэнамінацыі. «Гэта не праблема. Мы самі гэта адчуваем, таму ў нас падыртаваны і аддрукаваны новыя грошы, новыя купюры. Яны ўжо не адзін год на складзе ляжаць. Патрэбна адладвацца падрыхтоўка і каб склапалася сітуацыя. Тады мы аб'явім людзям пра гэта загадаў, падпішам указ і правядзем дэнамінацыю», — заявіў беларускі лідар. «Важнейшыя пытанне, — каб у нас стабільнасць была на валютным рынку, і шмат у чым гэта залежыць ад работы эканамікі, экспертаў, ад імпарту, якая павінна быць менш, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Але і гэта для нас не самае галоўнае. Для нас самае галоўнае — спакой і стабільнасць насельніцтва, каб яны не бегалі па закупках і не спрабавалі перавесці нацыянальную валюту ў замежную».

Аляксандр Лукашэнка заявіў, што ў Беларусі па асобных спецыяльнасцях могуць павя-



ФОТА БЕЛТА

лічыць тэрмін адпрацоўкі па размеркаванні. «Сёння ў нас калі на бюджэтным аддзяленні вучыцца, то па размеркаванні павінен адпрацаваць два гады. Мы гэта не адмянялі. І цяпер наадварот думаем аб умацэнні гэтай нормы хця б на некаторых спецыяльнасцях. На яго мы не можам чалавека, які заканчвае ВНУ, скажаць, каб ён адпрацоўваў пяць гадоў. Мы павінны з ім заключыць дагавор і толькі праз пяць гадоў можа умцаціцца гэту палітыку», — кажаў Аляксандр Лукашэнка.

Што датычыць казіно ў Беларусі, то ніко не збіраецца іх закрываць, але кантроль за іх дзейнасцю будзе ўзмоцнены. «Калі ў Расіі пачалі забараняць ігральны бізнес, яны хлынулі ў Беларусь, асабліва з Масквы. У некаторых рукі сфарміравалі забараніць гэта. Я кажаў: не, не рабіце гэтага. Паглядзім, няносяць яны нам урон ці не няносяць. І мы вельмі жорстка ажыццяўляем кантроль дзейнасці казіно, але не забараняем іх. Мы не хочам іх на кухні заганяць або яшчэ куды-небудзь. Але кантроль вельмі жорстка, каб усё было па правілах. Я не думаю, што яны штососьці дзесьці не адмыюць. Але яны не сталі ў нас крымінальнымі цэнтрамі», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт падкрэсліў, што кантроль ігральнай дзейнасці будзе ўзмацняцца. «Я ўдасканальваем наш кантроль, спрабуем яго ўзмацняць аж да таго, што замкнулі на той узровень кантролю, які выкарыстоўваецца ў Лас-Вегасе. І такіх з'яў, як у Маскве, мы ў нас не бачым. Хоць, я так адчуваю, што з Масквы многія перабраліся ў Мінск. І многія багатыя масквічы з задавальненнем прылятаюць на сваіх самалётах і пакідаюць тут грошы, і немалыя».

Ён расказаў, што надаюна ў адным казінэ былі затрыманыя некалькі чалавек. «Туды прыехалі масквічы, і мы, падпіўшы, захацелі дзюч-ч. У нас гэта вельмі жорстка, мы ў пытанні барацьбы з гандлем людзьмі знаходзімся сярод лідараў у свеце. У нас вельмі жорсткае каандаўста адносна гэтага. Дык вось, пабеглі гэтыя з казіно шукаць дзюч-ч — ну прама ў камеру і забеглі», — расказаў Прэзідэнт.

СПРАВЫ МІЖНАРОДНЫЯ

Адказваючы на пытанне, чаму Беларусь дагтуць не прызнала незалежнасць Абхазіі і Паўднёвай Асеці, кіраўнік дзяржавы адзначыў: «А Гэта трэба? Ці трэба сёння, з пункту гледжання нават Расіі, бударажыць гэтае пытанне?». «Мы прызнаем незалежнасць Абхазіі і Паўднёвай Асеці — адроз узабэдзіцца Грузія, узабэдзіцца краіны, дзе ёсць тэрытарыяльныя прэтэнзіі, адразу Захад усколціцца. Гэта трэба Расіі? Дзэяку богу, перажылі гэты момант, і так пытанне нікто не ставіць, а мы проста не хочам апынуцца каталізатарам гэтай непатрабнай тэндэнцыі. Наошшта?» — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў таксама, што Беларусь не адзін год супрацоўнічае з Абхазіяй і Паўднёвай Асеціяй. «Мы дапамаглі ім тэхнічна, трактарамі, узаемадзейнічаем у гандлі. Мы усоды дэманструем, што супрацоўнічаем з дзяржавай. Але абыйшлося без палітычнай траскаты. Яна б многа дала Расіі, а нас апусціла б на такое дно, дзе б мы наогул не бачылі перспектывы. Калі б гэтыя рызкікі Расіі падзяліла з нам, узяла на сябе, я сабіста падпісаў бы гэты ўказ. Але такога адказу я не атрымаў», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

«Так што прайшоў час, нашошта сёння з пункту гледжання нармальнага палітыка бударажыць гэту праблему і завуляць аб прызначэнні, прызначаць? Калі гэта будзе пытанне будзем на гэту тэму. Але гэта не пытанне жыцця і смерці», — рэзюмаваў Прэзідэнт.

Гэта ж Прэзідэнт не бачыць праблем з падпісаннем Украінай пагаднення з Еўрасаюзам. Ён нагадаў, што нядаўна адбылася яго сустрэча з прэм'ер-міністрам Украіны Мікалаем Азаравым, дзе ў тым ліку абмяркоўвалася і гэтае пытанне. «Я паўтарыў тое, што сказаў пры ўсім прэзідэнтам: пры Пуціне, Януковічу, — кажаў Аляксандр Лукашэнка. — Страху няма і ў тым, што яны (Украіна. — **Заўвага БЕЛТА**) нешта падпішучы з Еўрапейскім саюзам. Небаспэка ў тым, што яны ў гэтых дакументах зрацьваюць сабе шлях да нас, у Мытны саюз, АЭП і Еўразійскі эканамічны саюз», — кажаў кіраўнік беларускай дзяржавы.

«ДОБРЫ НАСТРОЙ ГАСЦЕЙ ЧЭМПІЯНАТУ СВЕТУ ПА ХАКЕІ ВАЖНЕЙ ЗА АТРЫМАННЕ ЛІШНІХ \$10 МЛН»

«Я ўсім папярэдзіў — і прыватнікаў, і дзяржаву: не дай бог, вы краіну зганьбіце цэнамі на гасцінчыя нумары, прадукты харчавання. Звычайна, ведаеце, цэны падымаюць завоблалачныя — гэта ганьба. Краіну да гэтага часу палощучы за чэмпіянат Еўропы па футболе», — кажаў кіраўнік дзяржавы. На яго думку, людзі, якія прыехалі ў краіну, дзе павышаныя цэны на гасцінчыя паслугі ўтрая, у любы выпадку будучы плаціць, але «з'едучы з сапсаваным настроем». «Ну выграем мы \$3 млн. або \$10 млн... Ну што такое для краіны \$10 млн?» — задаўся пытаннем Аляксандр Лукашэнка. Паводле яго слоў, больш важна, з якім настроем людзі пакінуць краіну.

«Мы акуратна ў гэтых адносінах дзейнічаем, не дазволім, каб задзіралі цэны і крывадушлі людзей», — запэўніў ён.

Аляксандр Лукашэнка ўгадаў аб сваіх развагах увесці выязную пошліну на мяккі для грамадзян, якія маюць намер рабыць пакупкі ў Еўрасаюз. «Некаторыя нашы таварышы за восем месяцаў па 700 разоў выяздзілі ў Еўрасаюз: прывозяць адтуль шматцё, прадаюць, туды везуць паліва, ішчэ штососьці. Раней і ён абарочываецца тым, што насельніцтва ў пагоні за еўрасаюзаўскімі анучамі вывозіць з краіны да \$3 млрд — у Літву, Польшчу, а яны нас ішчэ кртываюць: жабракі, бедныя беларусы», — кажаў кіраўнік дзяржавы.

Пры гэтым Прэзідэнт зярнуў увагу, што беларуская прадукцыя якасная і запатрабаваная на расійскім рынку. «Бялізну, любую вопратку, абутак, якія мы прывязём, імгненна на любым кірмашы на працягу трох гадзін раскупляюць. І гэта тычыцца Масквы» — прасунутага горада», — адзначыў ён. «Былі часы, калі расіянэ закрывлі ўвоз ці то малочнай прадукцыі, ці то чаго яшчэ, дык прыйзджалі бранскія, смаленскія людзі і самі вывозілі ўсё адсюль. І на мязы іх спінчыці нікто не мае права. Гэта сведчыць аб якасці і канкурэнтнасці», — рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле матэрыялаў БЕЛТА.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

ЕўРАСАЮЗ «ЗРЭЗАЎ» ЗАРПЛАТЫ ЧЫНОЎНІКАМ

Савет міністраў Еўрапейскага саюза (ЕС) для эканоміі бюджэту ўнёс змены ў зарплаты і пенсіі сваіх чыноўнікаў. У прынятай пастанове ўводзіцца замарожванне аплаты працы і пенсійных выплат на фінансовы перыяд 2014—2020 гадоў. Новае палажэнне прадугледжвае, што заробатная плата не павялічваецца, калі валавы ўнутраны прадукт у ЕС скарачаецца больш чым на 3%, — паведамілі ў прэс-службе Савета ЕС. Таксама з 1 студзеня 2014 г. на чыноўнікаў інстытутаў Еўрасаюза будзе накладзены падатак «салідарнасці» ў памеры 6%, а для афіцыйных асоб вышэйшага зьяна ён складець 7%. Акрамя таго, прадугледжана павелічэнне без кампенсакійных выплат працоўнага тыдня «еўрачыноўнікаў» з 37,5 гадзіны да 40 гадзін, і з 63 да 65 гадоў павышаецца ўзрост выхаду на пенсію. Разам з тым, прынята рашэнне аб скарачэнні на 5% у перыяд 2013—2017 гадоў штату работнікаў інстытутаў ЕС.

ПЕРАХОД НА ЗІМОВЫ ЧАС ЗА 300 МІЛЬЁНАЎ ДОЛАРАЎ

Пераход Расіі на зімовы час да правядзення Алімпійскіх ігры 2014 ў Сочы можа прывесці да ўзнікнення рызкікі для бюджэту краіны ў суме 300 мільёнаў долараў. Пра гэта заявіў кіраўнік аргкамітэта Гульніаў у Сочы Дзімітрій Чарнышэнка на слуханнях у Грамадскай палаче. Ён растлумачыў, што ў выпадку пераводу часу ў міжнародных тэлевышчальніках могуць змяніцца рэкламныя кантракты, што прывядзе да нуйстоэк і прэтэнзій з боку тэлекампаній. У выніку федэральны бюджэт павінен будзе выдзельць дадатковыя сродкі на ўрэгульванне спрэчак з вялікабюджэймі. 11 кастрычніка газета «Ведамасці» са спасылкай на неназваныя крыніцы напісала, што вяртанне да зімовага часу ў Расіі адбудзецца ў кастрычніку 2014 года.

У ЦЭНТРАЛЬНАЙ ЕўРОПЕ ВІПАЎ СНЕГ

У многіх краінах Цэнтральнай Еўропы нечаканна выпаў снег, і аўтагальдальнікі зусім не былі да гэтага гатовы. На захадзе Аустрыі ўсюго за паўгадзіны на дарогах выраслі сумётны, паліцыя зафіксавала дзясяткі ДТЗ, некалькі пацярпелых у аварыях атрымалі цяжкія траўмы. Падобная сітуацыя складалася ў цэнтральных раёнах Швейцарыі. Сіноптыкі паведамілі, што ў бліжэйшы час снег растане. Аднак, па пргнозах, сёлета Еўропу чакае самая халодная за апошнія дзясцігоддзі зіма.

Гандбол

БЕЗ ПРАВА НА ПАРАЖЭННЕ

Мінскае «Дынама» атрымае другую хатнюю перамогу ў групавой стады Лігі чэмпіёнаў. 27:20 — менавіта з такім лікам «блакітна-белыя» перайгралі швейцарскі «Вакер», каманду зазірліваю, зольную на сенсацыю, але не больш. Беларусы раскладвалі абарону апанента, як пластыкавы канструктар. Часам хлопцы Барыса Даніча наогул феэрлія, закідаючы швейцарцаў прыгожы, элегантныя галы. На жаль, другая палова ўвабрала ў сябе не толькі кураж 39-гадовага варагата Дзімітрыя Пленавіча, але невялікі сумбор і памылкі ў атацы, якія не дазволілі беларусам дасягнуць аднакці ў 30 трохнах кідкоў. Таму, напэўна, і не здзіўна, што галоўны трэнер «Дынама» на пасляматчавай сустрэчы з журналістамі выглядаў вельмі задуманна, стомлена, нібы перанеў за дзень не адну, а дзве адказныя сустрэчы.

— Гэта была шчырая гульня, — пазіраючы на карэспандэнтаў, пачаў свой маналог Барыс Даніч. — У мяне крыху змяншэння пачуцці ад гэтага матча. Мы добра згулялі ў абароне, аднак я не вельмі задаволены нашай гульнёй у атацы. Каманда дапусціла некалькі сур'ёзных тактычных памылак. Прауда, гэта нармальна, у калектыве шмат новых гандбалістаў. І на тае, каб наладзіць гульнявы сувязь, падтрэбны час. Перамога — гэта добра. Але каб паспяхова выступіць у Лізе чэмпіёнаў, неабходна рабыць больш.

Тарас ШЧЫРЫ.

«НЕ ТРЭБА ЧАКАЦЬ АДМЕНЬ ТЭХНІЧНЫХ РЭГЛАМЕНТАЎ...»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— **А ў чым роля стандартызацыі?**

— Стандарт — гэта ўжо напрацаваны праз кансэнсус паміж усімі зацікаўленымі бакамі патрабаванні. І яны аказаліся вялікай дапамогай для тэхнічных рэгламентаў, бо няма сэнсу прымудляць нейкія новыя, непатрабныя патрабаванні, калі яны ўжо ёсць у стандартах. Калі мы паспяваемся ў тэхнічным рэгламентах на канкрэтны стандарт і выконваем яго, то гэта з'яўляецца доказам таго, што выконваецца тэхнічны рэгламент. Але насамрэч роля стандартызацыі нашам больш шырокая, чым толькі сфера бяспекі і сумашляўнасці прадукцыі і гэтак далей. Сёння ў сусветнай практыцы стандартызацыя выкарыстоўваецца для таго, каб ствараць канкурэнтназдольную прадукцыю, уключаючы у яе навуковы распрацоўкі, сямія апошнія даследаванні, дасягненні. І яна становіцца арыентарам для тых прамысловых прадпрыемстваў, якія хацелі б канкуруаваць на ўнутраным і знешнім рынках. Другі напрамак стандартызацыі — гэта